

耿立群 漢學研究中心聯絡組編輯

漢學研究中心編印出版之《漢學研究》，於本（89）年6月間，經評定榮獲89年度「行政院國家科學委員會獎助國內學術研究優良期刊」傑出期刊獎，除將頒獎牌外，並同時榮獲獎助款。頒獎典禮於9月7日下午在科學大樓舉行，由國科會主任委員翁政義親自主持。

行政院國科會之此項獎助，係為提升國內學術研究期刊達到國際水準，並促進國際學術交流而辦理，分「自然科學類」、「應用科學類」、「生物醫農類」及「人文社會類」等四類評選，獎牌分傑出及優等兩種。89年度「人文社會類」計有8種期刊得獎，其中僅《中央研究院歷史語言研究所集刊》和《漢學研究》2種期刊榮獲「傑出獎」，另《中華心理學刊》、《管理學報》、《新史學》、《經濟論文叢刊》、《社會政策與社會工作學刊》和《科學教育學刊》等6種期刊獲得「優等獎」。國內人文社會類學術期刊不下百餘種，《漢學研究》能獲此殊榮，誠屬難能可貴。

《漢學研究》係漢學研究中心為提供學人發表研究成果之園地，進而促進我國學術研究風氣，於民國72年創刊之學報。每半年出版一期，分別於6月和12月出刊，至今已有18年歷史。收錄中國文史哲學之論文和書評，園地公開，接受海內外學者之投稿。本中心一向重視《漢學研究》之編印，歷任主編無不兢兢業業致力於提升刊登論文之水準。最近幾年更是積極加強專業期刊所應具有的外部條件，包括建立嚴謹的審稿制度，每篇稿件皆敦請二位學者審查，以維繫論文品質和公平性；每篇論文皆附中、英文摘要及關鍵詞，每卷末皆附「作者索引」和「主題索引」，以符國際學術期刊之規範，並便利讀者掌握論文重點及學術訊息。

自民國86年元月起，《漢學研究》與《漢學研究通訊》獲得蔣經國國際學術交流基金會之補助，成為本中心與該基金會共同出版之刊物。在兩單位的共同規劃下，《漢學研究》成立了「編輯委員會」，成員涵括文、史、哲及語言學、人類學之學者專家，包括臺灣大學中文系方瑜教授、政治大學哲學系沈清松教授、中央研究院史語所王汎森研究員、語言所何大安研究員、民族所莊英章研究員、臺史所黃富三研究員、中山人文社會所劉石吉研究員等，陣容堅強。編輯委員協助稿件之審查及編務之推行，原則上每年開會兩次。在編輯委員的指導和幫助下，《漢學研究》的編務工作更上軌道，更能提升其學術水平。

近年來行政院國科會陸續對各學門期刊進行評比，《漢學研究》在人文學及社會科學各學門期刊評比排序中，皆名列前茅。依據行政院國科會編印之《我國人文學及社會科學各學門期刊評比排序》（民國88年1月），《漢學研究》在「中國文學」學門排序期刊70種中，高居榜首；在「語言學」學門排序期刊23種中，列居第三名；在「歷史學」學門排序期刊44種中，列居第九名；在「哲學」學門排序期刊38種中，《漢學研究》之平均水準為第二級之「尚佳」；在「人類學」學門排序期刊32種中，《漢學研究》列居第三名。作為一種綜合性學術刊物，而能為各專業學科期刊評鑑所共同肯定，洵為不易。

繼獲各學門學術期刊評比之優良成績後，而今《漢學研究》又榮獲國科會傑出期刊獎之肯定，這是各篇論文之作者、編輯委員會、審查人、編者和校對者共同努力的成果。一份好的刊物需要大家的支持與灌溉，才能繼續維持其品質，這包括國內外學者的踴躍投稿，審稿人認真公正的審核，編校者嚴謹細心的編排校對，及編輯委員會殫心竭慮的提供專業知識與學術資源。值此得獎之際，謹對相關人士敬致深深的謝忱，並期

盼學術界繼續惠予支持指教。